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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας  

 
Θέμα: Συμμετοχή στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων στην αποτροπή και αντιμετώπιση 
πυρκαγιών. 
 

Το 2024 δεκάδες καταστροφικές πυρκαγιές κατέκαψαν περίπου πεντακόσιες χιλιάδες 
(500.000) στρέμματα γης, κατέστρεψαν περιουσίες και ζωικό κεφάλαιο, ενώ επέφεραν τον 
θάνατο σε τέσσερις (4) πυροσβέστες και τρεις (3) πολίτες.  

Η αντιπυρική περίοδος για το 2025 ξεκινά με τις ίδιες «παλαιάς κοπής» διαβεβαιώσεις 
της κυβέρνησης, ότι ο κρατικός μηχανισμός είναι έτοιμος για «τα δύσκολα που είναι μπροστά 
μας», δίνοντας ευχές για καλή δύναμη στο προσωπικό του πυροσβεστικού σώματος, στους 
εθελοντές και στα στελέχη της Τοπικής Διοίκησης, “χτυπώντας τους την πλάτη”, λέγοντάς 
τους ουσιαστικά «πάμε κι όπου βγει».  

Η κυβέρνηση συνεχίζει να αδιαφορεί για τη λήψη πραγματικών και ουσιαστικών μέτρων 
αντιπυρικής προστασίας και σύγχρονου αντιπυρικού σχεδιασμού, αφού αυτά είναι κόστος 
τόσο για την ίδια την κυβέρνηση – και τις προηγούμενες ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ - όσο και 
για την ΕΕ, ενώ ήδη μόνο κατά τον μήνα Μάρτιο του 2025 έχουν ξεσπάσει αρκετές για την 
εποχή δασικές πυρκαγιές. Το Πυροσβεστικό Σώμα είναι υποστελεχωμένο κατά τέσσερις 
χιλιάδες (4000) περίπου πυροσβέστες, αφού η πρόσληψη παραμένει μη επιλέξιμη δαπάνη 
για την κυβέρνηση και την ΕΕ. Επίσης, για τη Δασική Υπηρεσία είναι αναγκαίο να υπάρχουν 
περίπου 1.500 δασολόγοι και 10.000 δασεργάτες. Η χρηματοδότηση από τον κρατικό 
προϋπολογισμό σήμερα είναι ουσιαστικά ανύπαρκτη για τη Δασική Υπηρεσία, μόλις το 
0,004% κατά μέσο όρο. Περαιτέρω, η κυβέρνηση, ακολουθώντας τη συνήθη πεπατημένη 
και προηγούμενων κυβερνήσεων, βρήκε για μια ακόμη φορά τη «φόρμουλα» μπαλώματος 
των κενών του Πυροσβεστικού Σώματος, με την εμπλοκή προσωπικού των Ενόπλων 
Δυνάμεων (ΕΔ) και με τη νεοσυσταθείσα από το 2024 Διοίκηση Κατασκευών και 
Αντιμετώπισης Φυσικών Καταστροφών (ΔΙ.Κ.Α.Φ.ΚΑ). Πρόσφατα, μάλιστα η ΔΙ.Κ.Α.Φ.ΚΑ. 
ενημέρωσε τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας ότι από την έναρξη της αντιπυρικής 
περιόδου, διαθέσιμα θα είναι κατά μέσο όρο 9 Canadair, έναντι 17 το 2024 και 17 PZL έναντι 
22 την περασμένη χρονιά.  

Το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας, με τις Ερωτήσεις του 8487/17.8.2021, 222/26.7.2023 
και 5328/26.6.2024, έχει αναδείξει τις αγωνίες των στελεχών των ΕΔ και τα προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν από τη διαχρονική αδιαφορία των κυβερνήσεων. Η κυβέρνηση, με τις 
απαντήσεις της, προτιμά να ακολουθεί την τακτική της ωραιοποίησης και να τονίζει ότι 
φροντίζει για τα στελέχη των ΕΔ αφού «είναι όλα καλώς καμωμένα» και σύμφωνα με την 
ισχύουσα νομοθεσία. Μια νομοθεσία που τόσο η ίδια όσο και οι προηγούμενες (ΣΥΡΙΖΑ, 
ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ) φρόντισαν να είναι έτσι δομημένη ώστε να εξυπηρετεί το αστικό κράτος, 
που θεωρεί τον εργαζόμενο στρατιωτικό ως ένα γρανάζι ενός μηχανισμού 
προσανατολισμένου στην υλοποίηση της στρατηγικής της λεγόμενης «Εσωτερικής και 
Εξωτερικής Ασφάλειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης» και του ΝΑΤΟ, με τις ένοπλες δυνάμεις 
ως εργαλείο υλοποίησης της σύνδεσης με την πολιτική προστασία. 

Ωστόσο, συνδικαλιστικά σωματεία εν ενεργεία στρατιωτικών (Πανελλήνια Ομοσπονδία 
Ενώσεων Στρατιωτικών – Π.ΟΜ.Ε.Ν.Σ. και Ένωση Στρατιωτικών Περιφερειακής Ενότητας 
Αιτωλοακαρνανίας –Ε.Σ.ΠΕ.Ε.ΑΙΤ.) με έγγραφά τους διαψεύδουν την κυβέρνηση. Τονίζουν 
ότι η εμπλοκή των ΕΔ στην αποτροπή και αντιμετώπιση πυρκαγιών είναι ξένη προς το 
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αντικείμενο και την αποστολή των ΕΔ και ότι η κυβέρνηση πρέπει να προχωρήσει άμεσα 
στην ενίσχυση με μόνιμες προσλήψεις πυροσβεστικού προσωπικού.   

Επισημαίνουν ότι, όπως και στα προηγούμενα χρόνια, η ημερήσια αποζημίωση του 
στρατιωτικού προσωπικού που εμπλέκεται στις εκπομπές περιπόλων πυρασφάλειας (σε 
24ωρη βάση) υπολείπεται της αποζημίωσης που λαμβάνουν οι υπάλληλοι των λοιπών 
φορέων, ενώ τα οχήματα που χρησιμοποιούνται για την πυρασφάλεια δεν παρέχουν την 
οφειλόμενη ασφάλεια στους επιβάτες τους, καθόσον είναι παλιά (πέραν των 30 χρόνων και 
με χιλιάδες χιλιόμετρα στο ενεργητικό τους), χωρίς ζώνες ασφαλείας και απαράδεκτες 
συνθήκες για τους χρήστες τους. Επίσης, καταγγέλλουν ότι οι οδηγοί αυτών των οχημάτων 
καλούνται να οδηγούν για δώδεκα (12) και περισσότερες ώρες σε δύσκολες και πολλές 
φορές κακοτράχαλες διαδρομές. Τέλος, τονίζουν ότι, ειδικά κατά την καλοκαιρινή περίοδο η 
κυβέρνηση αφαιρεί από το προσωπικό το δικαίωμα να λαμβάνουν τα προβλεπόμενα ρεπό 
μετά από 24ωρη βάρδια όσο και την κανονική τους άδεια, δημιουργώντας σημαντικά 
προβλήματα στο οικογενειακό τους περιβάλλον.  

ΕΡΩΤΑΤΑΙ ο κ. Υπουργός τι μέτρα προτίθεται να πάρει άμεσα η κυβέρνηση, 
προκειμένου αφενός να αποζημιωθεί το προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων, που θα 
εμπλακεί με κάθε τρόπο και για όλη την αντιπυρική περίοδο (είτε στην πρόληψη, είτε στην 
κατάσβεση δασικών πυρκαγιών) με το ύψος της αποζημίωσης που λαμβάνουν όλοι οι 
δημόσιοι υπάλληλοι και αφετέρου να υπάρξει πραγματική και ουσιαστική μέριμνα. 
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